



丰台时报



05/17
2024年 星期五
第1312期
农历四月初十

FENGTAI TIMES



北京国际消费中心城市
培育建设

丰台领跑“低空经济元年”竞速万亿级产业新赛道

北京低空经济产业发展联盟在丰台成立

本报讯(通讯员 黄蕾 赫龙震 色珍 记者 李娜 郭晓妍)成立北京低空经济产业发展联盟、发布低空经济企业创新成果、实施多项重大举措……5月15日,“遇见丰台·众汇京彩”丰台区低空经济产业创新发布大会在丰台创新中心举办。

2023年我国低空经济规模达到5059.5亿元,增幅高达33.8%。低空经济产业蕴含投资价值和增长潜力,将成为城市和区域发展新引擎,未来将是数万亿级的蓝海。

本次低空经济产业创新发布大会,是在4月12日丰台区低空经济研讨会明确发展低空经济的思路和决心的基础上,再次发出“集结令”,聚拢低空经济产业上下游资源,成立产业联盟,发布创新成果,加速联动相关高校、科研院所、社会组织和科技企业持续围绕低空经济产业开展布局和研究。

聚合低空经济重点企业115家 丰台有信心扛起 北京市低空经济发展大旗

低空空域正在变得越来越“繁忙”,越来越多的场景开始在低空空域得到应用,物流运输、文旅观光、植保巡检、消防救援……这些更加丰富的场景应用通过市场需求牵引,引导创新资源和要素不断流向低空经济各领域。

发展低空经济,丰台区具有扎实、全面的产业基础和技术优势。丰台区拥有轨道交通、航天航空两大千亿级产业集群,以及众多与低空经济密切相关的科研院所,对完善低空经济上下游产业链、形成低空经济产业生态起着重要作用。发展低空经济对于丰台区来说,是顺势而为,更是厚积薄发。

- 丰台区聚集了**115家**低空经济重点企业;
- 有**110家**外国关联企业;
- 产值规模近**400亿元**;
- 加快规划建设**200万平方米**的低空经济产业园。

在丰台区低空经济产业创新发布大会现场,丰台区委常委、副区长崔旭龙介绍,丰台区聚集了115家低空经济重点企业和110家外国关联企业,分布在低空制造、低空保障、低空飞行和综合服务产业链环节,形成了低空经济的初步生态。其中,涉及无人机、低空防御系统、高精度导航、雷达、通信装备等领域核心企业16家,产值规模近400亿元。

“在飞行器研制领域,丰台区内的航天一院、航天三院在无人机的结构、设计、动力系统及制造工艺等方面已达世界级水平;航天十一院生产的民用长航时固定翼无人机保有量列全国首位,其彩虹系列无人机产品达到国内顶尖水平。”崔旭龙介绍,在低空飞行器、数字起降场、地面配套服务系统和设备、低空监管系统和反制设备等领域,丰台区具有领先的技术优势,未来将着力推动关键部件生产和核心技术研发,尽快形成规模效应。

记者了解到,丰台区储备了一批战略科技创新力量,拥有国家重点实验室2家、国家级企业技术中心9家,在部分细分方向拥有全球领先的技术储备。目前,航天一院、航天三院、航天十一院、兵器201所已将低空经济纳入重点研究方向,加快推动相关产业布局。

此前,丰台区发布将以河西地区为主要承

载地,加快规划建设200万平方米的低空经济产业园。记者从大会上进一步获悉,该产业园包括100万平方米研发基地、100万平方米制造基地,将系统规划产业园配套设施、综合检测实验室等,并已筹备好中车二七厂、首钢二通厂26万平方米厂房空间,5000套人才公租房,可直接对接企业和人才落地。

丰台区正在筹划成立低空经济产业发展基金,联合头部企业、调动社会投资机构,共同推动低空经济产业快速高质量发展。

大会现场,丰台区委副书记、区长初军威表示,丰台区遵循以技术研发带动产业发展理念,着力解决低空空域管理难题,致力打造首都乃至全国的低空经济技术创新和成果转化主阵地、飞行器高端研发制造承载区、低空飞行管控系统策源地,在全市率先打造低空经济产业发展示范区。

上下游资源加速聚集 北京低空经济产业发展联盟落地丰台 低空指挥调度系统将在1年内研发形成

大会现场,北京低空经济产业发展联盟宣布成立。该联盟由丰台区政府发起,聘请首席科学家,中国航天空气动力技术研究院、中国铁

路通信信号集团有限公司、交控科技股份有限公司、中船海丰航空科技有限公司、北京航空航天大学为轮值副主席单位;交控科技股份有限公司、中国铁路通信信号集团有限公司、北京鹰飞科技有限公司为秘书长单位;北京理工大学、北京交通大学、中国兵器第一研究院、北京航天三发高科技有限公司、蜂巢航空科技(北京)有限公司、浙江这里飞科技有限公司、信天智行航空科技有限公司、北京艾迪智联科技有限责任公司等20家京内外相关领域单位为首批成员单位。

“未来,联盟的重点工作是聚拢产业上下游资源,突破低空经济领域关键核心技术,加快科技成果转化,促进产业标准体系建设,为实现低空经济产业规模化、安全化、高质量发展贡献力量。”相关负责人表示,北京低空经济产业发展联盟以国家低空经济深度发展战略及北京市相关产业政策为指导,聚焦低空空管、飞行器研制、运营服务三大产业板块,以市场为导向,以企业为主体,坚持创新发展、合作共赢的原则,搭建政、产、学、研、用协同平台。

今年9月份,将举办中国低空经济产业创新发展大会,将其打造成为低空经济产业发展交流专业平台,充分发挥市场化机制作用,大力推动全国低空经济领域核心技术和产品交流展示。

相关负责人透露,联盟结合丰台区在轨道交通、航天航空等领域积累的面向线网级的数字化平台、数据闭环、人工智能、智能感知、及时安全管理等核心技术,将布局建设市级“低空空域调度指挥系统和安全保障重点实验室(中心)”,成立若干独立研究团队,开展产业关键技术的协同创新,力争在1年内,形成1—2个成熟稳定、安全可靠、运转高效的低空指挥调度系统。

(下转03版)

因地制宜 发展新质生产力

规划新建3座110千伏变电站 保障丽泽金融商务区电力供应

构建“数字化智能化配电网示范区”

5月16日,国网北京丰台供电公司平安金融中心开关站、丽泽低碳数字化能源示范基地举办公众开放日活动,展示丽泽金融商务区数字化智能化配电网示范区建设成果。下一步,丰台区将在丽泽金融商务区规划新建3座110千伏变电站,加快220千伏丽泽变电站等工作,保障丽泽金融商务区电力供应。林瑶 文 赵自谦 摄 (详见03版)

北京国际消费中心城市
培育建设

文绿融合保护更新实验室落地 古琴博物馆入驻 建筑大师作品展览启动

宛平博物馆之城落地一周年再启新篇

本报讯(记者 张怡枫 姜灏 通讯员 田莹)5月16日,在“5·18国际博物馆日”到来之际,“2024宛平博物馆之城建设一周年回顾与展望 文绿融合实验室丰台研究中心揭牌暨张杰团队作品展”在丰台区宛平城“拱极营”举办。活动上,宛平古琴博物馆正式签约入驻,由清华同衡专家团队组成的文绿融合保护更新实验室丰台研究中心正式揭牌。

聚焦文旅资源整合 吸引精品博物馆入驻

门前钟鼓楼古韵十足,院内红墙相互掩映,各式展览轮番亮相,这里便是宛平城内的地标

性建筑“拱极营”,也是博物馆之城的首批成果建筑。上午十点,在院内,参会人员齐聚一堂,共同回望宛平博物馆之城落地一周年的精彩瞬间。大家的目光追随着宣传片,共同见证宛平博物馆之城一年来的蜕变。视频中,人民咖啡馆、宛平新春嘉年华、赤脚医生博物馆、拱极营生肖文物展等热闹场景一一闪过,博物馆之城建设成果斐然。

“宛平博物馆之城,是北京市建设全国文化中心的重要内容,是贯彻落实北京市博物馆之城建设的有力举措,是西山永定河文化精华区逐渐显现的第一步,也是丰台区回应卢沟桥文

化公园建设的第一步。”活动中,西山永定河文化精华区执行指挥长史文彬回顾了宛平博物馆之城一年来的建设成果。他表示,一年来,专家团队以“针灸式”改造理念,完成了城内街5处示范点的保护性修缮工作,并吸引“红色商业”人民咖啡馆、特色文创商店、国家中医药文化博物馆等业态入驻,成功举办了宛平新春嘉年华活动,实现了经济效益、社会效益双丰收。据统计,活动期间共计吸引近40万人次入城参与,辐射人群超过50万,活动总收入近400万,带动周边景区、纪念馆游客量同比增长400%。

(下转04版)

中国旅游日 China Tourism Day | 畅游中国 幸福生活 精彩北京 畅游京城

2024年5·19中国旅游日北京市主场

2024年5月19日
北京世界花卉大观园(AAAA景区)

倒计时 2 天

扫码逛线上市集

启动仪式 企业简介 文旅市集

沉浸式微演出+游园打卡活动 主题花卉展及图片展

精彩看点

丰台3家单位荣获低碳试点优秀项目

5月15日上午,“全国低碳日”北京主场活动在丰台区南中轴国际文化科技园举办。现场有25家单位被授予2023年度“北京市低碳试点优秀项目”称号,丰台区有3家单位名列其中。(详见03版)

丰台版“王婆说媒”将现身青爱草仙龙园

浪漫粉红火山、特色潍坊风筝展、丰台版的“王婆说媒”、露营狂欢、花海世界……5月18日至5月26日,2024北京丰台首届粉色熔岩浪漫纪将在丰台区王佐镇魏各庄村村青爱草仙龙园举办。(详见05版)